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حدوداً دو سوم 
از پاسخ‌گویان 
)65.3 درصد( 
واژه سلبریتی 

را شنیده‌اند 
و در مقابل 

34.4درصد 
تاکنون این واژه 

به گوششان 
نخورده است. 
53.5درصد 

از پاسخ گویان 
نسبت به واژه 

سلبریتی حس 
مثبت یا کاملاً 

مثبت دارند

صادق غفوریان
m.ghafoorian @khorasannews.com

مردم درباره »سلبریتی«ها چگونه می اندیشند؟ 

ســلبریتی ها در ذهن و ضمیر مردم، در نگاه و در 

روایت مردم چــه جایگاهــی دارند؟ آیــا مردم به 

آنان اعتمــاد دارند؟ آیا ســلبریتی ها نــزد مردم، 

محبوبیت دارند و اگر این محبوبیت وجود دارد، 

فراگیر است یا خیر؟

دانستن پاســخ این پرســش ها و البته اطلاعات 

بیشتری در نسبت میان مردم و سلبریتی ها همه 

در پژوهشی که توسط مرکز پژوهش های مجلس 

شورای اسلامی تهیه و منتشــر شده، پاسخ داده 

شده است.

سنجش دیدگاه مردم درباره فرهنگ 
سلبریتی

مرکز پژوهش های مجلس که نتایج این گزارش 

و بررســی را این هفته منتشــر کرده، مــی گوید: 

دفتر مطالعات افکارســنجی ملت در گزارشی با 

عنوان »ســنجش دیــدگاه مردم دربــاره فرهنگ 

ســلبریتی و هــواداری در ایران« آورده اســت که 

افکارســنجی ملــت، نظرســنجی حاضــر را در 

مردادماه سال ۱۴۰۳ انجام داده است. جامعه 

آمــاری پیمایــش، همه افراد ۱۵ ســال و بیشــتر 

در کل کشــور بوده‌انــد. در ایــن پیمایــش تعداد 

۱۲۰۰ پرسش‌نامه به‌روش تلفنی از این جامعه 

آماری گردآوری شده‌است. هدف از اجرای این 

پیمایش، ســنجش دیدگاه مردم درباره فرهنگ 

سلبریتی و هواداری در جامعه ایران است.

سلبریتی کیست؟
همین ابتدا و قبل از ورود بــه نتایج خواندنی این 

پژوهش، بر تعاریف سلبریتی مروری بیفکنیم. ما 

از میان چند مقاله علمی پژوهشی، چندتعریف از 

ســلبریتی بیرون آوردیم و این جا با شما در میان 

می گذاریم:

- سلبریتی‌ها پدیده‌هایی هستند که رسانه‌های 

جمعی همچون سینما، تلویزیون و مطبوعات به 

چهره تبدیلشــان کــرده و داخل نظام رســانه‌ای 

شکل و رشد یافته‌اند.

- کلمه سلبریتی به افرادی اطلاق می‌شود که از 

طریق فعالیت در صنعت سرگرمی و رسانه‌های 

جمعــی حضــور گســترده‌ای در جامعــه دارند و 

عرصــه فعالیت‌هــای آن‌هــا نیز نســبت بــه بقیه 

اعضــای جامعــه، طیــف وســیعی از اقدامــات و 

حوزه‌هــای مختلف را شــامل می‌شــود. بــر این 

اســاس، آن‌ها خــود را مجــاز به حرکت و ســخن 

گفتن دربــاره مســائل مختلف ســاحت عمومی 

جامعه می‌دانند.

-»کریس روجک« استاد جامعه‌شناسی، فرایند 

سلبریتی‌ســازی را نســبت دادن خوش‌نامــی یا 

بدنامی به فــرد در عرصه عمومــی جامعه تعریف 

می‌کند. آن‌ها بــه هوادارانشــان شــادی، درد و 

رنــج می‌دهنــد و در مقابل ســتایش یا رســوایی 

دریافت می‌کنند از این روســت که ســلبریتی‌ها 

به کالاهایی قابل خرید و فروش در دنیای امروز 

تبدیل می‌شوند.

34 درصد تاکنون به گوششان نخورده 
است

امــا نتایج گــزارش مرکــز پژوهش هــای مجلس 

در تشــریح نتایج این بررســی می گویــد: حدوداً 

دو ســوم از پاســخ‌گویان )65.3 درصــد( واژه 

سلبریتی را شــنیده‌اند و در مقابل 34.4درصد 

تاکنون ایــن واژه بــه گوششــان نخورده اســت. 

53.5درصــد از پاســخ گویــان نســبت بــه واژه 

ســلبریتی حس مثبت یا کاملًا مثبــت دارند و در 

مقابل 18.1 درصــد گفته‌اند که حــس منفی یا 

کاملًا منفی به این واژه دارند.

42 درصد حداقل یک سلبریتی را دنبال 
می کنند

42.3درصــد از مــردم گفته‌اند کــه حداقل یک 

ســلبریتی محبوب دارند و در مقابــل ۵۷ درصد 

اعلام کرده‌اند که هیچ سلبریتی محبوبی ندارند. 

متوسط شاخص شدت هواداری در میان افرادی 

که گفته‌اند حداقل یک سلبریتی محبوب دارند، 

3.9 از ۱۰ نمره به‌دست آمده است.

62 درصد به سلبریتی ها اعتماد ندارند
شــاید یک بخش مهم ایــن پژوهش، رقــم میزان 

اعتمــاد مــردم بــه ســلبریتی هاســت. در ایــن 

گــزارش آمده اســت کــه 62.1 درصــد از مردم 

اظهــار کرده‌انــد اگر یک ســلبریتی از فــردی در 

انتخابــات حمایــت کنــد، حمایت آن ســلبریتی 

سلبریتی ها در ترازوی مردم 
 مرکز پژوهش های مجلس در پژوهشی به دیدگاه مردم درباره سلبریتی ها پرداخته است. این گزارش نتایج قابل تاملی همچون نداشتن اعتماد 62 درصدی 

به سلبریتی ها، حس مثبت 53 درصدی به آن ها و تاکید 83 درصدی بر پرداخت مالیات توسط سلبریتی ها دارد

افتخارآفرینی تیم دانشگاه تهران در المپیاد 
جهانی معماری منظر

 تیم دانشــگاه تهــران موفق شــد در المپیــاد جهانی معمــاری منظر در 

بخش »همکاری دانشــجویی«، رتبه نخســت را کســب کند. به گزارش 

روز سه‌شــنبه گروه علمی ایرنا از دانشــگاه تهران، تیم دانشــگاه تهران 

در المپیاد جهانــی معماری منظر کــه با حضور ۳۸۲ تیم از ۷۶ کشــور 

 Award of( برگزار شــد، در رتبه نخســت جای گرفــت و جایزه تعالــی

Excellence( را دریافــت کــرد. تیم دانشــگاه تهــران در ایــن رویداد، 

متشــکل از رضا فرهادی، دانشــجوی رشــته برنامه ریزی شهری، مریم 

نوروزی، دانشجوی رشته مهندسی طراحی محیط زیست، امیر راهساز، 

دانش‌آموخته رشــته مهندســی طراحی محیط زیســت، مجید آقازاده، 

دانش‌آموخته رشته معماری دانشــگاه تهران، همچنین مهشید دل‌آور 

و هنگامه قاســمی از دانشــگاه علم و صنعت ایران و اعضای وابسته تیم 

دانشــگاه تهران بودند که بــا راهنمایی مهدی خان‌ســفید، عضو هیئت 

علمی دانشکده کشاورزی دانشگاه تهران و احمد پوراحمد، عضو هیئت 

علمی دانشکده جغرافیای دانشــگاه تهران پروژه‌ای را با عنوان »احیاء 

زندگی« طراحی کردند.

پروژه تیم دانشگاه تهران که به بازسازی شهرهای زلزله‌زده می‌پردازد به 

دلیل توجه به پایداری اقتصادی، اجتماعی و محیط زیســتی و همچنین 

به دلیل همکاری بین‌رشته‌ای مورد ســتایش هیئت داوران قرار گرفت و 

بالاتر از تیم‌های دانشگاه تگزاس اِی‌اَنداِم، دانشگاه کالیفرنیای جنوبی 

و دانشــگاه هاروارد که در رتبه‌های دوم تــا چهارم قرار گرفتنــد، به مقام 

نخست بخش »همکاری دانشجویی« دست یافت.

این بــرای نخســتین بار اســت کــه تیمــی از ایــران در بخــش »همکاری 

دانشــجویی« المپیــاد جهانی معمــاری منظر، به کســب مقــام اول نایل 

می‌شود.

  
3.5میلیون زوج نابارور در کشور وجود دارد

 معاون برنامه‌ریزی و پایش ستاد ملی جمعیت از وجود 3.5میلیون زوج 

نابارور در کشور خبر داد و گفت: این زوج ها تمایل به فرزندآوری دارند که 

باید اقدامات لازم برای آن ها انجام شود. به گزارش خبرنگار ایرنا، انسیه 

کتابچی روز سه شنبه در نشست دبیران ستاد جوانی جمعیت استانداری 

ها و دستگاه‌های اجرایی با بیان این که عملکرد مثبت استانداری ها نرخ 

باروری را افزایش می دهد، اظهار کرد: باید در اجرای برنامه ها روح حاکم 

بر برنامه ها به سمت برنامه های زود بازده و اثربخش باشد. وی ادامه‌داد: 

از بین مشوق ها، مشوق زمین و مســکن می‌تواند تمایل به فرزندآوری را 

افزایش دهد و ایجاد خوابگاه های متأهلی نیز از جمله مشوق هایی است 

که در افزایش ازدواج و فرزندآوری تاثیر گذار است.

معــاون برنامه‌ریــزی و پایــش ســتاد ملــی جمعیت ســامان دهــی مراکز 

ناباروری، پیگیــری اجرای نظام اجــرا، غربالگری نابــاروری نوجوانان و 

جوانان در معرض بررســی های اولیه ناباوری بدون ایجاد حساسیت در 

خانواده ها را از جمله راهکارهای افزایش جمعیت ذکر کرد.

کتابچی از نمایندگان اســتانداری‌ها خواســت تا نســبت به فعال کردن 

مراکز سطح ۲ درمان ناباروری استان‌ها اقدام کنند و با بیان این که بیش 

از ۱۸۰ مرکز ســطح ۲ ناباروری وجــود دارد، افزود: با فرهنگ ســازی و 

تبلیغات باید خانواده ها نسبت به حضور در این مراکز آگاه شوند.

 

برایشــان اهمیتــی نــدارد. همچنیــن، 19.3 

درصد در صورت مشــهور بودن آن ســلبریتی در 

جامعه و 15.9درصد در صــورت محبوب بودن 

آن ســلبریتی بــرای فــرد، بــه حمایتــش اعتماد 

می‌کنند.

در شــاخه ای دیگر از این گزارش بیان می شــود 

که 40.5درصد از مــردم بیان کرده‌انــد که اگر 

یک ســلبریتی در مواقــع بحرانی مانند ســیل یا 

زلزلــه اقــدام به جمــع آوری پــول از مــردم کند، 

اعتمادی به اقــدام آن ســلبریتی نخواهند کرد. 

همچنین 34.8 درصد در صورت مشــهور بودن 

آن سلبریتی در جامعه و 22.8 درصد در صورت 

محبوب بودن آن سلبریتی برای فرد، به اقدامش 

اعتمــاد می‌کننــد. همچنیــن 59.7 درصــد از 

مردم اذعــان کرده‌اند اگر یک ســلبریتی خبری 

را در جامعــه اعــام کند، به اخبار منتشــر شــده 

توســط او اعتمــاد نخواهند کــرد. همچنین ۲۴ 

درصد در صورت شهرت آن سلبریتی در جامعه و 

14.1درصد در صورت شهرت آن سلبریتی برای 

فرد، به آن اخبار اعتماد خواهند کرد. 

83 درصد مردم: سلبریتی ها مالیات 
بدهند

مــردم در پاســخ هایشــان تاکید کــرده اند که 

ســلبریتی هــا نبایــد از پرداخت مالیــات فرار 

کنند، ایــن گونه که  83.7 درصــد مردم بیان 

کرده‌اند کــه ســلبریتی‌ها حتماً بایــد مالیات 

پرداخــت کننــد و در مقابــل 11.6 درصــد بر 

ایــن باورند که آن هــا باید از پرداخــت مالیات 

معاف شوند.

کدام سلبریتی ها؟
جالــب اســت بدانیــم، بخشــی از نتایــج این 

پژوهش نشــان می دهــد، از ســلبریتی های 

نام برده شده توســط هواداران آن ها 82.3 

درصد مرد و 10 درصد زن هســتند که از این 

میان، 4.7 درصد از سینما و تلویزیون، 24.8 

درصد از ورزش، 12.4 درصد از موســیقی، 

6.5 درصــد از دین)روحانیــون و مداحان(، 

5.3 درصــد از سیاســت و 3 درصــد از ســایر 

موارد هســتند و 7.3 درصد نیز ســلبریتی ها 

را نمی شناسند.

زودتر با خبر شوید ...

مشاهده تمامی آگهی های 

خراســـــان بزرگ
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